

## “芜湖新政”夭折警醒地产界

# 专家提醒开发商:放弃观望 加速去化



印塑华

易宪容

丁祖显

陈则明

李战军

顾海波

### 启示1 “调控松绑”时机未到

受房地产调控的影响,目前一线城市房价中有降,二、三线城市房价涨幅放缓。

有观点认为,芜湖本次拟出台的新政内容,只针对特定群体的特定需求,而非一味刺激住房消费,更不是放松调控乃至放弃调控。同时,作为二、三线城市,芜湖的房地产市场有其自身的发展特性,在制定、执行调控政策时,应与一线城市形成“差别化”调控。但就整体调控走势而言,业内人士多数认为楼市限购限贷政策应该继续执行,上海等一线城市作为政策调控的风向标,短期内更不可能有所谓“救市政策”出台。

陈则明(上海社会科学院房地产业研究中心学术部主任):从房地产业长期发展的角度来说,调控的尺度是会逐渐放宽的,但这是一个长期而艰巨的过程,是随着中国房地产业的逐渐成熟而形成的。现在的房地产状况显然不具备这样的能力,上海必须率先拿出愚公移山的精神,推行适合本地发展的政策。

顾海波(上海市房地产经纪学会高级经济师):“新政”夭折反应出来的是全国各地地方政府暗潮涌动,成为推高房价的主要原因。但中央政府调控的决心不动摇,政府三令五申说明,表明在认识上有所升华,努力引导房价合理回归。而事实是,房价也应该调下来。“新政夭折”这也反映了目前中国的民意,这也是民意的胜利。

### 启示2 现有“微调”已近极限

今年以来,有消息称银行将更多满足首套房购房者,但也有消息称,银行并没有对首套房购房者有利率优惠,而在目前市场环境下,对于首套房购房者宽松和利率优惠无疑才是刚需客群所渴望的。

易宪容(中国社科院金融研究所研究员):随着房企库存和资金压力的不断增大,房企传统的粗放式产业模式亟待转型。此次房地产调控必然导致两个趋势,一是使单一的商品房市场裂变成商品房和保障房的双轨制市场,二是

和利率不会下降,而对三套房不得放贷的政策还将继续执行。在目前的市场环境下,银行的信贷结构将发生变化,投向房地产业的贷款将更加审慎,总体有可能呈下降态势。

陈则明:作为一线城市上海,受到调控影响较大,更应该警惕政策颁布的尺度,最近,上海首套房贷的利率已经下降,试探性的小试牛刀,但受到了中央政府的认可。而芜湖政策的主要问题在于放松尺度较大,尤其是对所有商品房施行补贴颇有鼓励投资、提升房价之嫌。

印塑华(上海房产经济学会副会长):中央反复强调以信贷调控等组合方式调控房地产市场,时至今日,房价终于出现了一定程度的实降对于上海而言,近期当地降首套房贷款利率已接近现阶段中央政府所能接受的极限,真正意义上的政策松绑至少要等到明年。

### 启示3 房企转变观望态度

从2011年初的“新政八条”到“限价令”、“国六条”,上海楼市量价齐跌普遍上演,年末时节调控效果更逐步放大显现。2012年,调控政策延续实施,房产税的开征也被提上日程。种种迹象表明,2012年房地产业其发展的复杂性、交叠性较2011年有过之而无不及。在此形势下,开发企业转变开发模式,或可跑赢2012年楼市。

芜湖“楼市新政”夭折的信号意义颇大,楼市调控短期内还没有放松的可能。因此,众多龙头开发商也不得不面对现实,纷纷制定了颇为保守的2012年销售目标。

丁祖显(中国房产信息集团联席执行总裁):从市场核心情况可以做一个基本判断,前几年土地政策、货币政策是关键,今年则仍是行政调控“当道”,整个调控将进入一个全新的阶段。就市场而言,区域差异、楼盘差异和企业的差异必将进一步放大,面对新的市场环境,房企应该尽快转变销售方略。

### 启示4 刚需才是VIP

进入2012年,尽管楼市调控不放松的声音依旧坚挺,尽管房地产企业遭遇更加困难的市场环境,但在市场逆境中,企业创新与转型的动力加强,产品品质与服务质量提升,是为本轮宏观调控给予行业的机遇与洗礼。

2012年房地产市场将在促刚需入市方面有所动作。据网上房地产信息数据显示,2月共25个新盘上市,环比1月的18个上涨了28%,同比去年2月的14个上涨了44%。上海楼市在经历了1月冷清的开场后,2月的供应量将有所回暖,而且楼市库存量已创了新高,预计“以价换量”的现象会在不久的将来出现,甚至会掀起新一轮的降价潮。

2月新开的楼盘中,刚需小户型成了主力军,而且房地产开发商普遍采取低价开盘的策

略来赢得市场的一席之地。

丁祖显:在限购不取消的情况下,成交量急剧萎缩不利于经济的增长。为了实现保民生与保增长的统一,2012年一个重要的方向是,更多细化政策向有利于促进保障房和中低价商品房成交的方向推进。这样既可以消化存量,让房地产的开发链条转动起来,又会有助于房价合理回归。因此未来政策微调会由“定量”微调向“定向”微调转变。

顾海波:看目前上海等城市的房价收入比,有不少人需要花上30年,甚至是百年的时间还不能买到一套房子,而房价收入比较正常的原则是在6年左右。目前经济结构的比重不正常,我认为要改变的应该是在产业技术的创新上。现在市民的口袋都被房地产挤压了,怎么可能拉

动内需。所以今天的需求是明天的供求,但是现在的情况则完全不是如此。楼市可以放松调控,但那应该有个大前提:就是房价合理。

### 启示5 “去投资化”已经开始

随着各地楼市陷入调整,投资回报急速下降,楼市的“去投资化”进程逐步开启。

2011年房地产调控初见成效,2012年楼市将进入盘整阶段;2013年之后,房地产市场将迎来稳定的阶段。”中国指数研究院副院长陈晨判断,中国楼市去投资化之路注定将延续,至少还需要1-2年的时间。

“中国房地产市场正面临去杠杆化的过程,即过度投资之后的去泡沫阶段。”中国指数研究院副院长陈晨认为,随着房地产调控的持续推进,房价“只涨不跌”的神话已被打破。接下来,房地产调控并不会就此收手。调控成效显著,房屋正在回归其基本的居住属性,主要城市的库存量上升会进一步促进楼市向买卖市场转变。

李战军(浦东改革与房地产研究院房地产经济研究中心主任):房地产业亟待转型,应调整供应结构,转变开发建设模式,推进科技进步和技术创新,拓宽房地产融资渠道和强化企业内部管理。房地产融资将从银行为主的间接融资转向信托、基金为主的直接融资,房地产投资将告别“炒房”时代进入理性投资时代。



### 调整土地指标 保证财政平稳

文/同策咨询研究中心总监 张宏伟

春节前夕,国土资源部表示2012年供地指标从严从紧,优先保障房、保障房建设力度和规模的增加,使地方政府面临更大资金压力。与此同时,上海市财政局编制的《上海市2011年全市及市本级预算执行情况2012年全市及市本级预算(草案)》显示,2012年上海国有土地使用权出让收入的预算数为1250亿元,比去年下调了近三成。

土地财政的收入牵动着地方政府的神经,以上数据表明,政府层面面对今年上海土地市场并不乐观,另外一方面政府层面也在试图力争减少财政收入对于房地产市场的依赖。从上海市2007-2011年土地出让金额与地方财政收入情况数据层面来看,也验证了这样的趋势。

但是,现实问题依旧摆在我们面前,2011年以来,全国重点城市经营性土地流标率不断走高,平均流标率为9.65%,其中去年10月的土地流标率更是创下16.5%的年度新高。土地频频流拍将给后周期房地产市场增添新的阻力,也一定程度上影响地方政府的财政收入。

那么,在当前土地财政的市场背景下,如何保证财政收入的平稳运行,尤其是在全国1.84万亿地方债2012年集中偿还款项,地方政府如何保证土地不流拍,在此基础上保证财政收入稳定。笔者建议:

第一、调整土地指标,如增加容积率、放松建筑限高、降低土地的精装修住宅比例等;

第二、邀请开发企业推荐会,为房企定制土地出让,作为招商引资的重任;

第三、提供优质地块,重点项目或扶植项目优先安排贷款;

第四、下调起拍价格,减少土地出让金首付比例或保证金比例,付款周期灵活安排。

### 上海市2007-2011年 土地出让金额与地方财政收入情况

	地方财政收入(亿元)	土地出让面积(万平方米)	土地出让金额(亿元)	土地出让金额/地方财政收入(%)
2007年	2102.63	1517.19	515.77	24.53%
2008年	2382.3	1465.81	329.00	13.81%
2009年	2540	1880.34	1068.64	42.07%
2010年	2873.6	2046.70	1411.56	49.12%
2011年	3429.8	2750.65	1193.19	34.79%

(数据来源:同策咨询研究中心)